

拒邀赴國會演說 涉越權打破政治中立

英議長罕有逐客：特朗普別來



貝爾考發表反特朗普言論。網上圖片

英國歷來合共邀請超過100名外國領袖和政要進行國事訪問，但僅少數人獲邀到國會演說。

美聯社



英國首相文翠珊早前邀請美國總統特朗普赴英進行國事訪問，惹起輿論極大爭議。下議院議長貝爾考昨日明言，鑑於特朗普試圖禁止7個穆斯林國家的公民入境，故「強烈反對」讓特朗普在英國國會演說，並暗示他是種族主義分子。貝爾考的言論獲在野黨和蘇格蘭民族黨議員歡迎，但政府消息人士和保守黨員批評他逾越了議長的權力，有違政治中立的角色。

英國已有180萬人在網上聯署，要求取消特朗普訪英。下議院昨日辯論由工黨議員道蒂提出的議案，要求政府反對特朗普在國會發表演說。貝爾考明確指出，不希望向特朗普發出邀請，稱國會立場是反對種族主義和性別歧視。他又形容國家領袖獲邀演說並非必然的權利，而是一種榮譽。

特朗普沒打算「親建制」舉動

工黨議員庫珀認為，特朗普不斷攻擊英國國會信奉的民主價值，因此不應邀請他前來。保守黨議員布倫特別批評，身為下議院院長的貝爾考理應主持辯論，而不應實際參與辯論當中。

另一保守黨員布里根亦指貝爾考的發言超出議長權限。特朗普國事訪問的具體日期還未公佈，《衛

報》引述政府消息指，白宮未打算安排特朗普在英國演說，特朗普本人也視國會致辭為「親建制」舉動。

奧巴馬曼德拉獲邀國會演說

英國政府歷來合共邀請過100名外國領袖和政要進行國事訪問，但僅少數人獲邀到國會演說，當中包括美國前總統奧巴馬和南非前總統曼德拉，邀請要先得國會上下議院議長以及掌禮大臣同意。

報道指，貝爾考的言論將打擊英美特殊關係，影響雙方的貿易談判。有美國共和黨議員聲稱，特朗普曾多次向文翠珊示好，例如重申美國對北約的承諾，反映他是近年對英國最友好的美國總統。

【衛報】英國《金融時報》/《每日電訊報》



奧巴馬是戰後唯一美國總統獲邀到西敏廳演說。網上圖片



特朗普探訪佛羅里達州空軍基地，與軍人聚餐。法新社

美禁令訴訟料轉戰高院

西雅圖地方法院法官羅巴特日前下令，暫緩執行總統特朗普禁止7國公民入境的禁令，司法部提出上訴，位於三藩市的第9巡迴上訴法院定於昨日展開聆訊。不論裁決如何，敗訴一方都可能上訴至最高法院。

上訴法院兩名民主黨委任的法官及一名共和黨委任的法官，將聽取雙方理據。司法部提交的理據指，禁止7國居民入境的行政命令屬總統

合法權力，要求法院恢復禁令；代表華盛頓州及明尼蘇達州政府的律師，則堅持行政命令違憲。

外界預計敗訴一方將上訴至最高法院，但由於最高法院大法官斯卡利亞早前去世，要取得最高法院5票推翻下級法院裁決將很困難。此外，由於上訴需時，入境禁令的90日時限可能到期，特朗普政府或作出修改，以推行禁令。

【法新社/美聯社】

奧斯卡主席暗批禁令

本屆奧斯卡金像獎提名人午餐會前日在美國比華利山舉行，主辦機構美國電影藝術和科學學會主席艾薩克斯致辭時，暗示特朗普的入境禁令，引起伊朗電影《伊朗式遷居》的導演和女主角等電影人杯葛頒獎禮，指所有電影及電影工作者都不應受邊界限制，形容現時對藝術自由的抗爭，比以往50年來任何時刻更形迫切。

本身是黑人的艾薩克斯表示，美國應作為「燈塔」而非障礙，支持來自全球各地的藝術家，並抵抗嘗試限制其言論自由的人，全球電影人是由創意連結，而非國籍或政治。她的發言獲在場人士熱烈鼓掌。

艾薩克斯又提到，美國電影藝術和科學學會致力促進奧斯卡多元化，今屆有7名有色人種演員入圍，較過去兩屆所有獲提名演員皆為白人大幅改善。該會過往一年有683名新成員加入，不少是女性或其他族裔，令奧斯卡評選更具代表性。

【法新社/路透社/美聯社】



艾薩克斯稱電影工作者不應受邊界限制。路透社

美軍缺維修費 2/3大黃蜂「折翼」

特朗普前日探訪佛羅里達州坦帕空軍基地期間，揚言要在軍備上作出「歷史性的投資」，包括海軍戰艦數目由308艘增至350艘，以加強國家安全。然而美國海軍數據顯示，作為海軍艦隊主力攻擊戰機的F/A-18「大黃蜂」及「超級大黃蜂」，竟有多達2/3因缺乏維修經費而無法執行任務，甚至海軍人員要調動任務，亦因資金不足而無法成事。

由於前總統奧巴馬政府及國會近年屢次削減國防經費，影響海軍軍備維修，增購軍備亦受限制。海軍指出，15%軍備

正等待替換、拆除或維修而無法使用，多達62%的大黃蜂和超級大黃蜂戰機由於缺乏維修經費或等待更換組件，目前被迫停飛。為預留資金建造軍艦，海軍被迫減少訓練經費。海軍需定期調動人員的任務，每年花費4.4億美元(約34億港元)，但目前因缺錢而無法完成。有海軍人員指，即使國會增撥經費，當務之急仍是維修軍艦及協助士兵因應調動任務而遷移，而非增購軍備。

【DefenseNews網站/俄羅斯衛星網/《泰晤士報》】



「大黃蜂」戰機

特朗普邀安倍「高球外交」

日本首相安倍晉三定於周五訪問美國，會晤特朗普，兩人隨後會轉到佛羅里達州打高爾夫球。特朗普日前表示，打高爾夫較午餐更能加深認識，他保證安倍在高球比賽中會是他的夥伴，而非對手。

安倍是特朗普上任後首位與他會面的外國領袖。特朗普曾批評日本未為駐日美軍承擔足夠軍費，又指美國汽車無法打入日本市場，以及日本操縱日圓匯率。在面對朝鮮試射導彈及中國在領土問題上的強硬態度下，周邊局勢轉趨不穩，視美日同盟

為國家安全基石的安倍，對特朗普的言論深感憂慮。東京大學美國政治專家久保文明(譯音)認為，安倍能藉今次會面的機會，向特朗普闡述日美關係基本事實，總比電話對話好得多。

外界預計特朗普宣佈美國退出「跨太平洋夥伴關係協定」(TPP)後，會盡快與日本簽署雙向貿易協議。日本消息人士指，日方準備推出一籃子計劃，容許日企在美國投資基建及創造就業，並考慮從美國進口能源。

【路透社/法新社】



安倍將與特朗普在高球場上「較量」。

黨友另起爐灶 澳總理民望新低

澳洲執政自由黨資深黨員貝爾納迪昨日宣佈退黨，準備另行組建新黨「澳洲保守黨」。事件不單打擊總理特恩布爾聲望，只要貝爾納迪成功拉攏一名執政聯盟議員入黨，執政聯盟便立即成為少數派政府。前日公佈的民調結果顯示，特恩布爾支持率跌至逾一年來新低，落後在野黨領袖索頓8個百分點。

47歲的貝爾納迪表示，澳洲保守黨支持

減稅，創造更緊密家庭關係，以及限制政府權力及規模，以重拾公眾信任。他希望新黨可獲不滿執政聯盟的右翼人士支持。

貝爾納迪是自由黨立場最保守的議員之一，亦是美國總統特朗普的支持者。他在2012年反對同性婚姻合法化，形容這將是人獸交及一夫多妻制合法化的前奏，被批評侮辱同性戀者，因此被降職。

【路透社/美聯社】



特恩布爾愁眉苦臉。路透社

薩科齊傳將受審 罪成囚1年

法國司法消息人士昨日透露，法官已下令前總統薩科齊，就2012年隱瞞競選開支超出法定上限出庭受審，若罪成將面臨1年監禁。薩科齊代表律師表示，將面議1年監禁。薩科齊代表律師表示，揚言提出上訴。

薩科齊被指2012年角逐連任期間，競選開支遠超法定上限2,250萬歐元(約1.9億港元)，還試圖以欺詐手段隱瞞。薩科

齊否認指控，外界關注他對公關公司Bygmalion協助其陣營偽造賬目一事是否知情。

共和黨總統候選人菲永近日因爆出妻子擔任掛名助理的醜聞，選情岌岌可危。同屬共和黨的薩科齊需出庭受審，料進一步令該黨流失支持。

【路透社/美聯社】